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Το δίπτυχο της ζωής και του θανάτου αποτελεί έμπνευση 
για καλλιτεχνική δημιουργία εδώ και αιώνες. Η ζωή, από 
τη μία, συμβολίζεται με πολλαπλούς τρόπους, ως άμεσα 
συνδεδεμένη με τον έρωτα και το πάθος για δημιουργία και 
εξέλιξη. Ταυτόχρονα όμως, επηρεασμένη από το μοντέλο 
της σύγχρονης κοινωνίας αλλοιώνεται με αποτέλεσμα να 
φθείρεται στην επαναληπτικότητα της ρουτίνας. Ο άνθρωπος 
βρίσκει τον εαυτό του περιορισμένο και πολλές φορές ανί-
κανο να αντεπεξέλθει μέσα στα στερεότυπα και την σκληρή 
καθημερινότητα και αυτή ακόμα η οπτική βρίσκει την αντι-
προσώπευση της με ποικίλους τρόπους και συμβολισμούς 
στην καλλιτεχνική παραγωγή. 
Ο θάνατος, από την άλλη, συχνά αποδομείται στην διπλή 
έννοια του ως τέλμα και ως αναδημιουργία. Το άγνωστο 
και η περιέργεια του ανθρώπου οδήγησαν στη δημιουργία 
σεναρίων για την κατάσταση της ζωής μετά τον θάνατο. Ο 
θάνατος μπορεί να θεωρηθεί ως μια εξέλιξη, μια καινούρια 
αρχή, ένα νέο ξεκίνημα μετά το τέλμα μιας κατάστασης. Με 
τον ίδιο τρόπο που η ζωή φέρνει τη φθορά, έτσι και ο θάνατος 
και το άγνωστο απελευθερώνουν το άτομο από το συνειδητό 
και προκύπτει μια μορφή αναγέννησης.
Μέσα από έρευνα που επικεντρώθηκε στην Ορφική Τριλογία 
του Jean Cocteau και συγκεκριμένα στο ζήτημα του δίπο-
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λου “ζωή - θάνατος”, δημιούργησα το βίντεο Passing the 
threshold, μέσα από οποίο εξελίσσεται ένα ταξίδι ανάμεσα 
στους δύο αυτούς κόσμους. Η πορεία αυτή ξεκινά από το 
φθαρμένο τοπίο μιας πόλης και ολοκληρώνεται σε ένα φα-
νταστικό περιβάλλον φτιαγμένο από στοιχεία τα οποία μας 
είναι ήδη γνώριμα, αλλά στοιχειοθετημένα διαφορετικά. Κατά 
τη διάρκεια αυτής της διαδρομής, το άτομο περνάει από 
διάφορα στάδια για να φτάσει στον άγνωστο αυτό κόσμο του 
θανάτου και να αναγεννηθεί . Η Ορφική Τριλογία που έχει ως 
κεντρικό πρόσωπο τον Ορφέα, αποτέλεσε τη βασική επιρ-
ροή αυτού του θέματος. Ο Γάλλος ποιητής και σκηνοθέτης 
Jean Cocteau, διασκεύασε τον ελληνικό μύθο του Ορφέα 
και παρήγαγε τρεις ταινίες γνωστές ως Le Sang d’un poète 
(1930), Orphèe (1950) και Le Testament d’Orphèe (1960). Η 
προτίμηση του Cocteau προς τη μυθολογική φιγούρα του 
Ορφέα, αποτελεί έντονα μια επιλογή προσωπείου καθώς 
μέσα στις 3 ταινίες εντοπίζουμε αυτοβιογραφικά στοιχεία 
που παρουσιάζονται μέσα από τον καθρέφτη του μύθου.  
Ο Cocteau ξεκίνησε και τελείωσε την κινηματογραφική του 
τέχνη με τον Ορφέα να αποδίδει τη μυθική φιγούρα ως τον 
πρωταρχικό αυτοβιογραφικό χαρακτήρα που αντιπροσωπεύει 
το εγώ του. Οι ταινίες χαρακτηρίζονται από τα θέματα της 
τέχνης, του έρωτα και του θανάτου από τον ορφικό μύθο.
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Ο μύθος
Ορφέας
και Ευρυδίκη

Ο Jean Cocteau με αφετηρία τον γνωστό 
μύθο του Ορφέα και της Ευρυδίκης, εμπνεύ-
στηκε και ανακατασκεύασε την ιστορία μέσα 
από τη δική του ματιά παρουσιάζοντας την 
απελευθέρωση του ποιητή εαυτού του και 
την αναγέννησή του μετά από πολλαπλούς 
θανάτους. Οι πολλαπλοί αυτοί θάνατοι φαί-
νεται να φέρνουν κάθε φορά τον καλλιτέχνη 
ένα βήμα πιο κοντά στην αλήθεια και την 
εξερεύνηση-ανακάλυψη του εαυτού του. Ο 
γνωστός μύθος του Ορφέα, προέρχεται από 
την μυθολογία των Ελλήνων και αποτελεί 
μία διαδεδομένη και γνωστή ιστορία έρωτα, 
λυρικότητας, ποίησης και θανάτου. 
Ο Ορφέας ως κεντρικό πρόσωπο της ιστο-
ρίας παρουσιάζεται ως ένας σημαντικός λυ-
ρικός, που με το απεριόριστο και μοναδικό 
ταλέντο του μάγευε τους πάντες με κάθε του 
τραγούδι. Σύμφωνα με το μύθο ήταν ένας 
από τους λίγους θνητούς που τόλμησε και 
κατάφερε να πραγματοποίησει μια κατάβαση 
στον Άδη με σκοπό να σώσει την γυναίκα του 
Ευρυδίκη.  Ωστόσο, ο Ορφέας είχε σχέση με 
τo σκότος, όχι μόνο εξαιτίας του ταξιδιού αυ-
τού, αλλά και για τα αφιερώματα που έκανε 
σε αυτό, καθώς σύμφωνα με τους αφηγητές 
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αγαπημένη γυναικεία φιγούρα του Ορφέα 
ήταν η βασίλισσα του Κάτω Κόσμου, η Περ-
σεφόνη. Αυτό όμως που έφερε τον Ορφέα 
στο υπερπέραν, ήταν η επιθυμία του για τη 
σύντροφό του Ευρυδίκη. Ο μύθος ξεκινάει 
με την νιόπαντρη Ευρυδίκη, την οποία δα-
γκώνει ένα φίδι στον αστράγαλο την ημέρα 
του γάμου της με τον Ορφέα. Όταν αυτός 
προσπάθησε να την βρει, ο Άδης την είχε 
ήδη αρπάξει στο σκοτάδι των νεκρών. Τότε 
ο Ορφέας πορεύτηκε προς το βασίλειο των 
νεκρών, με μοναδικό στόχο να επαναφέρει 
την αγαπημένη του στη ζωή. Με όπλο το μα-
γευτικό του τραγούδι συνεπήρε τον Άδη, την 
Περσεφόνη, καθώς και τις υπόλοιπες φιγού-
ρες του Κάτω Κόσμου και έτσι του δόθηκε η 
άδεια να πάρει την Ευρυδίκη, υπό τον όρο να 
μην την κοιτάξει σε όλη την διαδρομή από τον 
θάνατο προς τη ζωή· κάτι το οποίο ο Ορφέ-
ας δεν κατάφερε να φέρει εις πέρας, καθώς 
γύρισε να αντικρίσει την Ευρυδίκη στο δρόμο 
της επιστροφής, με αποτέλεσμα την παντοτινή 
της επιστροφή στον κόσμο του θανάτου. Η 
συνέχεια του μύθου αποκτά αρκετές εκδο-
χές και ο θάνατος του Ορφέα έρχεται πολύ 
αργότερα με βίαιο τρόπο αφού δολοφονείται 
από τις Θρακικές Μαινάδες.1
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Ορφική        
τριλογία
(1930-1960)
Ο Jean Cocteau, ήταν καλλιτέχνης στο προπολεμικό Πα-
ρίσι, ποιητής, μυθιστοριογράφος, θεατρικός συγγραφέας, 
ζωγράφος, και σκηνοθέτης κινηματογράφου με τεράστια 
επιρροή, γνωστός ως μία από τις σημαντικότερες μορφές 
του Νταντά και του Σουρεαλισμού. Η πολυσχιδής του 
προσωπικότητα συνέκλινε σε τολμηρές, ονειρικές ταινίες 
με έντονα συμβολικά και φανταστικά στοιχεία. Κατέχει 
σημαντική θέση στην κινηματογραφία, είχε έντονες επιρ-
ροές από τον σουρεαλισμό και συχνά οι θεματικές των 
έργων του βασίζονταν στην ελληνική μυθολογία.2
Στην Ορφική τριλογία, ο Cocteau εμπνευσμένος από 
τον μύθο του Ορφέα που προαναφέρεται, δημιουργεί 
αυτοβιογραφικές ταινίες σχηματίζοτντας μια πόλωση 
δύο κόσμων-της ζωής και του θανάτου-.3 Ωστόσο, ο κό-
σμος του θανάτου αποδεικνύεται ότι του δίνει το σθένος 
να ζήσει ως ποιητής και να διατηρήσει τον πραγματικό 
του εαυτό, χωρίς να περιορίζεται από κανένα κανόνα.
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Στην Ορφική τριλογία, η κινηματογραφική του τέχνη χα-
ρακτηρίζεται από το προκαθορισμένο φανταστικό πε-
ριβάλλον, το οποίο παρουσιάζει την ονειρική ποιότητα 
του ανθρώπινου ασυνείδητου, δημιουργώντας τους δύο 
αυτούς κόσμους - τον πραγματικό και τον μυστηριώδη-. 
Και στις τρεις ταινίες, ο ποιητής ξεκινά ένα ταξίδι, στο 
οποίο ο πρωταγωνιστής δεν βιώνει την πρόοδο ως πα-
ραδοσιακός επικός ήρωας αλλά παραμένει στην αρχική  
του κατάσταση. Στο ταξίδι ανακαλύπτει μόνο αυτό που 
ήδη γνωρίζει αγνοώντας την συνείδησή του.4 Σύμφωνα 
με τον ίδιο τον δημιουργό, ένας ποιητής  πρέπει να πε-
ράσει από διαδοχικούς θανάτους ώστε να μεταλλαχθεί σε 
κάτι αιώνιο. Ο ποιητής πρέπει να πεθάνει για να ζήσει, 
να πεθάνει για να γεννηθεί5 σε σχήμα πιο κοντά στην 
πραγματική του ύπαρξη, και να  δημιουργήσει τον εαυ-
τό του χωρίς τη συμμετοχή και την επιρροή κανενός 
εξωτερικού παράγοντα.
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Le Sang 
d’un poète
(1930)

ΣκηνήΣκηνή
από την ταινία από την ταινία 
“Le Sang d’un “Le Sang d’un 

poète” 1930poète” 1930

Το “Le Sang d’un poète”, η πρώτη ταινία από 
την τριλογία, αποτελεί την επιτομή της ζωής 
ενός ποιητή. Στην ταινία, ο ποιητής διαπιστώ-
νει ότι το στόμα που ζωγράφισε στο χαρτί 
γίνεται κινούμενο. Τότε το στόμα κινείται στην 
παλάμη του, και αφού το τρίβει πάνω σε ένα 
άγαλμα, αυτό αποκτά ζωή, τον προτρέπει να 
μπει σε έναν καθρέφτη και αυτός υπακούει.  
Στη συνέχεια, ο ποιητής κινείται με δυσκολία 
κατά μήκος ενός διαδρόμου και κρυφοκοι-
τάζει στην κλειδαρότρυπα κάθε δωματίου. 
Ατελείωτες πόρτες, που αντιπροσωπεύουν το 
κατώφλι, και το πέρασμα στην άλλη πλευρά, 
καλούν τον πρωταγωνιστή να κοιτάξει από 
τις κλειδαρότρυπες. Αυτές οι πόρτες, χωρί-
ζουν το πραγματικό από το φαντασιακό, και 
δείχνουν ταυτόχρονα το πέρασμα του ποιητή 
στον κόσμο των ονείρων. Σχετικά με αυτή την 
ταινία, ο Cocteau αρνήθηκε να δώσει οποια-
δήποτε ερμηνεία, αποκάλυψε ότι ήταν ένα 
ρεαλιστικό ντοκιμαντέρ για εξωπραγματικά 
γεγονότα και με βάση αυτό ο ποιητής περνάει 
από μια σειρά θανάτων για να ξαναγεννηθεί 
σε μια μορφή πιο κοντά στην πραγματική 
του ύπαρξη.6
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Orphée
(1950)

ΣκηνήΣκηνή
από την ταινία από την ταινία 
“Orphée”, 1950“Orphée”, 1950

Η δεύτερη ταινία από την τριλογία, το “Or-
phée”, είναι έντονα βασισμένη στον μύθο του 
Ορφέα και της Ευρυδίκης. Όπως ανέφερε κι 
ο ίδιος ο Cocteau, σε μία συζήτησή του με τον  
André Frénaud, η ταινία Orphée αποτελεί την 
ενορχήστρωση του θέματος που παίχτηκε 
πριν 20 χρόνια στο “Le Sang d’un poète”.7 
O Cocteau πλάθει μια αλληγορική διασκευή 
της ιστορίας του, τοποθετημένη στο σύγχρονο 
Παρίσι της εποχής. Όπως και στον μύθο, ο 
Ορφέας ξεκινά ένα ταξίδι στον κάτω κόσμο 
για να βρει την Ευρυδίκη, μόνο που στην 
εκδοχή της ταινίας του Cocteau, o Ορφέας  
ερωτεύεται την πριγκίπισσα του θανάτου. Ο 
πρωταγωνιστής κολακεύεται από τον θάνατο 
και νιώθει αναγεννημένος και εμπνευσμένος 
από αυτόν.8
Σε αυτήν την ονειρική ταινία του Cocteau, 
παρουσιάζονται δύο κόσμοι, ο κόσμος του 
πραγματικού και αυτός του μυστηρίου, που 
παραπέμπει στον θάνατο. Η υπερβολική 
χρήση καθρεφτών ως το πέρασμα σε ένα 
άλλο κόσμο, και η πόλωση των δύο κόσμων 
δημιουργεί την αίσθηση του ονειροπόλου και 
του φανταστικού. Στο “Orphée”, δεν υπάρχει 
ξεκάθαρο όραμα μεταξύ πραγματικών και 
φανταστικών γεγονότων, απτών και απατη-
λών. Σύμφωνα και με τον ίδιο τον Cocteau, 
τρία είναι τα βασικά στοιχεία της ταινίας· οι 
διαδοχικοί θάνατοι από τους οποίους πρέπει 
να περάσει ένας ποιητής για να μεταλλαχθεί 
σε κάτι αιώνιο, η θυσία και η αθανασία και οι 
καθρέφτες, ως αντικείμενο που μας κάνει να 
παρατηρούμε τον εαυτό μας να πλησιάζει 
προς το θάνατο.
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Le Testament 
d’ Orphée 
(1960)

ΣκηνήΣκηνή
από την ταινία από την ταινία 

“Le Testament d’ “Le Testament d’ 
Orphée”, 1960Orphée”, 1960

Στο “Le Testament d’ Orphée”, τα γεγονότα 
διαδέχονται το ένα το άλλο, όπως και στον 
ύπνο. Αν και η ταινία φαίνεται να μην έχει 
ιστορία, υπάρχει εξαιρετικά πλουσιότερη 
χρήση μυθολογικών υπονοούμενων σε σχέση 
με τις άλλες ταινίες. Ο Cocteau οπτικοποιεί 
παιχνιδιάρικα γεγονότα και κάνει έκκληση 
για επικοινωνία και ισορροπία μεταξύ των 
δύο κόσμων.9
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Συμβολικά
στοιχεία
Η Ορφική τριλογία είναι γεμάτη με στοιχεία
-σύμβολα, τα οποία  περικλείουν και μετα-
φέρουν μηνύματα στο θεατή επιφέροντας 
την αναγνώριση διαφόρων εννοιών. Μετά 
από μελέτη των ταινιών του Cocteau και των 
συμβόλων που χρησιμοποιεί στις ταινίες του, 
καθώς και του συγγράμματος “Dictionary of 
Symbols” του J. E. Cirlot, συμπεριέλαβα και 
εγώ στο βίντεο που δημιούργησα σύμβολα 
που συναντάμε στις τέχνες και στην ιστορία 
των ιδεών.
Τα σύμβολα παραμένουν στοιχειά του πολι-
τισμού καθώς σε κανένα στάδιο αυτού δεν 
μπόρεσε ο άνθρωπος να τα απαρνηθεί. Η 
ένταξη της επιστήμης και της τεχνολογίας 
δεν απελευθέρωσαν τον άνθρωπο από την 
εξάρτησή του από τα σύμβολα, αντίθετα αύ-
ξησαν τον προσηλυτισμό του σε αυτά.
 Στην προσπάθεια να απεικονίσω το θέμα των 
δύο κόσμων στο βίντεο και πιο συγκεκριμένα 
το στοιχείο της εντροπίας στην ζωή και το 
πέρασμα και την πορεία προς στον θάνατο 
με στοιχεία της φαντασίας και του ονείρου, 
συμπεριέλαβα σύμβολα όπως την ερμηνεία 
του θανάτου, το ταξίδι στην κόλαση, το μάτι, 
τις πύλες/πόρτες και το κατώφλι.
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H ρήση του φιλόσοφου Πλωτίνου 
θέτει το ερώτημα ότι το μάτι δεν 
θα μπορούσε να δει τον ήλιο αν 
κατά κάποιο τρόπο, δεν ήταν 
ο ίδιος ήλιος. Δεδομένου ότι ο 
ήλιος είναι η πηγή του φωτός 
και ότι το φως συμβολίζει τη νο-
ημοσύνη και το πνεύμα, τότε η 
διαδικασία της όρασης αντιπρο-
σωπεύει μια πνευματική πράξη 
και συμβολίζει την κατανόηση. 
Επιπλέον, ο υπερβολικός αριθ-
μός ματιών έχει διφορούμενη 
σημασία που είναι σημαντικό 
να σημειωθεί. Πρώτον, τα μάτια 
παραπέμπουν στη νύχτα με τα 
μύρια αστέρια της και δεύτερον, 
παραδόξως αλλά αναγκαστικά, 
ο κάτοχος τόσων ματιών μένει 
στο σκοτάδι. Διδακτικό σε αυτή 
τη συνάφεια είναι το παράδειγμα 
του Άργους του Πανόπτη, του 
τερατόμορφου γίγαντα, που είχε 
διάσπαρτα μάτια σε όλο του το 
σώμα. Σε διαφορετικές πηγές, ο 
αριθμός των ματιών κυμαίνεται 
μεταξύ τρία και αρκετές χιλιάδες, 
παρόλα αυτά δεν μπορούσε να 
ξεφύγει από τον θάνατο.10

Έχουν δοθεί πολλές και διαφο-
ρετικές ερμηνείες για τους κα-
θρέφτες. Αποτελεί σύμβολο της 
φαντασίας αλλά και ταυτόχρονα 
της συνείδησης με την ικανότη-
τά του να αντικατοπτρίζει την 
επίσημη πραγματικότητα του 
ορατού κόσμου. Για τον Scheler 
και άλλους φιλοσόφους, έχει επι-
πλέον συσχετιστεί με τη σκέψη, 
στο βαθμό που η σκέψη είναι το 
όργανο αυτοστοχασμού, καθώς 
και με την αντανάκλαση του σύ-
μπαντος. Ο καθρέφτης σαν επι-
φάνεια, αναπαράγει εικόνες και 
κατά κάποιο τρόπο τις περιέχει 
και τις απορροφά. Σε μύθους και 
στη λαογραφία, συχνά συνδέεται 
με τη μαγεία. Με αυτόν τον τρό-
πο χρησιμεύει στην επίκληση των 
οπτασιών με το να επινοεί ξανά 
τις εικόνες που έχει λάβει κάποια 
στιγμή στο παρελθόν ή με τον εκ-
μηδενισμό των αποστάσεων όταν 
αντανακλά αυτό που κάποτε ήταν 
ένα αντικείμενο απέναντι   του και 
τώρα είναι πολύ μακριά. Στην ται-
νία “Orphée” συναντάμε συχνά 
τον καθρέφτη και η παρουσία του 
είναι άκρως συμβολική. Παίρνει 
τη μυθική μορφή μιας πόρτας 
που οδηγεί στον άλλο κόσμο. 
Μέσω αυτού του περάσματος, η 
ψυχή μπορεί να απελευθερωθεί 
«περνώντας» στην άλλη πλευρά. 
Αυτή είναι μια ιδέα που αναπαρά-
γεται και από τον Lewis Carroll 
στο βιβλίο “Alice Through the 
Looking Glass”.11

Μάτια

Καθρέφτης
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Το νερό και η βύθιση σε αυτό 
μπορεί να σημαίνει επιστροφή 
σε προ-τυπική κατάσταση, με 
την αίσθηση του θανάτου και 
του αφανισμού από τη μια, αλλά 
και της αναγέννησης από την 
άλλη, αφού η βύθιση εντείνει τη 
ζωτική δύναμη. Ο συμβολισμός 
του βαπτίσματος, ο οποίος είναι 
στενά συνδεδεμένος με αυτόν 
του νερού, έχει εξηγηθεί από τον 
Άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστομο: 
«Αντιπροσωπεύει τον θάνατο και 
τον ενταφιασμό, τη ζωή και την 
ανάσταση... Όταν βυθίζουμε το 
κεφάλι μας κάτω από το νερό, 
όπως σε έναν τάφο, o παλιός 
εαυτός βυθίζεται εντελώς και 
θάβεται. Όταν φεύγουμε από 
το νερό, εμφανίζεται ξαφνικά 
ο νέος άνθρωπος». Σε αυτή τη 
συγκεκριμένη πτυχή του γενι-
κού συμβολισμού του νερού, ο 
θάνατος επηρεάζει μόνο τον 
άνθρωπο στη φύση, ενώ η ανα-
γέννηση αφορά το πνεύμα. Σε 
κοσμικό επίπεδο, το ισοδύναμο 
της βύθισης είναι η πλημμύρα, η 
οποία προκαλεί όλες τις μορφές 
να διαλυθούν και να επιστρέψουν 
σε μια ρευστή κατάσταση, απε-
λευθερώνοντας έτσι στοιχεία που 
αργότερα θα ανασυνταχθούν σε 
νέα κοσμικά μοτίβα.

Το ταξίδι στην κόλαση το συ-
ναντάμε στο μύθο του Ορφέα, 
στην Αινειάδα του Βιργιλίου, στην 
ραψωδία ‘λ της Οδύσσειας (Νέ-
κυια), μέχρι και στην κάθοδο του 
Δάντη στην κόλαση. Από συμβο-
λική σκοπιά, το Ταξίδι στην Κό-
λαση συμβολίζει την κάθοδο στο 
ασυνείδητο ή την επίγνωση όλων 
των δυνατοτήτων της ύπαρξης 
(κοσμικής και ψυχολογικής) που 
χρειάζονται για να φτάσουμε σε 
ένα υπέρτατο επίπεδο.

Νερό

Ταξίδι 
στην κόλαση
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  Το κατώφλι είναι σύμβολο της 
μετάβασης και της υπέρβασης. 
Στον αρχιτεκτονικό συμβολισμό, 
στο κατώφλι δίνεται πάντα ιδιαί-
τερη σημασία με την επεξεργασία 
και τον εμπλουτισμό της δομής 
του με στοές, θριαμβικές αψίδες 
κ.λ.π. Ως εκ τούτου, η λειτουργία 
του κατωφλίου είναι ξεκάθαρα 
η συμφιλίωση όσο και ο διαχω-
ρισμός των δύο κόσμων του βέ-
βηλου και του ιερού. Ο Ρωμαίος 
θεός Ιανός υποδήλωνε επίσης 
αυτό τον δυαδικό χαρακτηρι-
στικό του κατωφλίου, το οποίο 
μπορεί να συσχετιστεί αναλογικά 
με όλες τις άλλες μορφές δυα-
δικότητας, εξού και η τάση να 
μιλάμε για το όριο μεταξύ αφύ-
πνισης και ύπνου.

O θάνατος αντιπροσωπεύει το 
τέλος μιας εποχής, ειδικότερα 
όταν παίρνει τη μορφή θυσίας ή 
επιθυμίας για αυτοκαταστροφή 
μπροστά σε αφόρητη ένταση. 
“Το Θάνατο” τον συναντάμε και 
στα χαρτιά Ταρό, με την ερμηνεία 
να επικεντρώνεται στο γεγονός 
ότι η ζωή είναι από μόνη της στε-
νά συνδεδεμένη με το θάνατο και 
ότι ο θάνατος είναι η πηγή της 
ζωής, όχι μόνο της πνευματικής 
ζωής αλλά και της ανάστασης 
της ύλης. Συχνά συναντάμε την 
αντίληψη ότι πρέπει κανείς να 
παραιτηθεί από το θάνατο σε μια 
σκοτεινή φυλακή για να βρει την 
αναγέννηση στο φως και τη δι-
αύγεια. Από την άλλη, ο θάνατος 
είναι η υπέρτατη απελευθέρω-
ση. Συμβολίζει τη μεταμόρφω-
ση όλων των πραγμάτων και την 
πρόοδο της εξέλιξης, την απο-
ϋλοποίηση στην αρνητική, μελαγ-
χολική αποσύνθεση ή το τέλος 
οποιουδήποτε καθορισμένου.12

Κατώφλι

Θάνατος
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Δουλεύοντας 
με εικαστικές 
πρακτικές
Με τη χρήση των συμβόλων και αφουγκραζόμενη την 
ποιητικότητα του έργου του Cocteau, συνέθεσα το βίντεο 
Passing the threshold, δημιουργώντας ένα βίντεο ψυχεδε-
λικής αισθητικής στο οποίο υπερισχύουν ψυχρά χρώματα 
που παραπέμπουν στην αίσθηση της αποσύνθεσης - πρά-
σινο/μούχλα - αλλά και του ονείρου και της μετάβασης 
σε μια άλλη παράλληλη και άγνωστη πραγματικότητα 
- μωβ/πένθος/ύπνος. Εικόνες από την καθημερινότητα 
της πόλης, αρχιτεκτονικά μνημεία της αρχαιότητας κα-
θώς και της σύγχρονης αρχιτεκτονικής παραγωγής που 
προσδίδουν την ιστορικότητα, το μοντέρνο, το μπρουτάλ 
αλλά και την παλαιότητα, την σταθερότητα, το πάγωμα 
του χρόνου αλλά και την επικράτηση, συνυπάρχουν με 
εικόνες στοιχείων της φύσης και του γόνιμου περιβάλ-
λοντος που εξιστορούν την αναγέννηση και την ροή 
της  ζωής που ανακατασκευάζεται και μεταμορφώνεται. 
Οι αποδομημένες αυτές εικόνες συνθέτονται με έναν 
ασυνήθιστο και όχι απαραίτητα γεωμετρικό τρόπο, δια-
στρεβλώνοντας την κλασική οπτική εικόνα με την οποία 
τις αντιλαμβάνεται το ανθρώπινο μάτι. Με αφόρμηση 
τα συμβολικά στοιχεία της τριλογίας, στο 3λεπτο βίντεο 
βλέπουμε την γέννηση δίδυμων ή παραπλήσιων συμβόλων 
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που βρίσκουν ως θεμέλιο το συμβολικό λεξιλόγιο των 
ταινιών του Cocteau. Tα σύμβολα αυτά αναπαριστώνται 
στο βίντεο μέσα από σκηνές βιντεοσκοπικού υλικού του 
προσωπικού μου αρχείου, κολάζ των εικόνων αυτών αλλά 
και κινούμενων γραφικών που δημιούργησα εμπνευσμένη 
από την Ορφική Τριλογία. Σκοπός του βίντεο είναι ο 
θεατής να παρασυρθεί στο ταξίδι αυτό και να ζήσει την 
εμπειρία της μετάβασης κυριευμένος από το όνειρο.
Το βίντεο συνοδεύεται από σχεδιασμό βιβλίου, το οποίο 
χωρίζεται σε 2 τεύχη. Το ένα τεύχος αφορά την ερευνητική 
μου εργασία και το δεύτερο είναι το  Artbook. Τα δύο 
αυτά, ακολουθούν κοινή σχεδιαστική πορεία, αλλά ταυ-
τόχρονα διαφέρουν. Το art book, σχεδιασμένο στις ίδιες 
διαστάσεις που ακολουθεί το βίντεο, και επηρεασμένο 
από την αισθητική του, εμπεριέχει σκηνές από αυτό και 
τις χωρίζει σε ενότητες, παρουσιάζοντας έτσι το ταξίδι 
μέσα από εικονογράφηση και μικρά επεξηγηματικά κεί-
μενα. To βίντεο δουλεύτηκε στο πρόγραμμα Adobe After 
Effects. Για την τυπογραφία χρησιμοποιήθηκε η γραμμα-
τοσειρά Helvetica Neue. Για τον σχεδιασμό του βιβλίου 
χρησιμοποιήθηκε το πρόγραμμα Adobe InDesign και οι  
γραμματοσειρές Helvetica Neue και Marion.
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βγ

αλ
μέ

νο
 

απ
ό 

όν
ειρ

ο.
 Τ

ο 
βί

ντ
εο

 ο
μο

ιά
ζε

ι μ
ε έ

να
 μ

υσ
τικ

ισ
τικ

ό 
τα

ξίδ
ι α

πό
 το

ν έ
να

ν 
απ

ό 
όν

ειρ
ο.

 Τ
ο 

βί
ντ

εο
 ο

μο
ιά

ζε
ι μ

ε έ
να

 μ
υσ

τικ
ισ

τικ
ό 

τα
ξίδ

ι α
πό

 το
ν έ

να
ν 

κό
σμ

ο 
στ

ον
 ά

λλ
ο.

 Κ
ατ

ά 
τη

 δ
ιά

ρκ
τε

ια
 α

υτ
ής

 τη
ς δ

ια
δρ

ομ
ής

 δ
ια

γρ
άφ

ον
τα

ι 
κό

σμ
ο 

στ
ον

 ά
λλ

ο.
 Κ

ατ
ά 

τη
 δ

ιά
ρκ

τε
ια

 α
υτ

ής
 τη

ς δ
ια

δρ
ομ

ής
 δ

ια
γρ

άφ
ον

τα
ι 

τα
 δ

ιά
φο

ρα
 σ

τά
δι

α,
 α

πό
 τ

οπ
ία

 κ
αι

 ε
ικ

όν
ες

 π
ου

 β
λέ

πε
ι ο

 ά
νθ

ρω
πο

ς,
 

τα
 δ

ιά
φο

ρα
 σ

τά
δι

α,
 α

πό
 τ

οπ
ία

 κ
αι

 ε
ικ

όν
ες

 π
ου

 β
λέ

πε
ι ο

 ά
νθ

ρω
πο

ς,
 

συ
νε

ιδ
ητ

ές
 ει

κό
νε

ς 
κα

ι ά
λλ

ες
 θ

αμ
μέ

νε
ς 

στ
ο 

ασ
υν

είδ
ητ

ο 
το

υ 
αν

θρ
ώπ

ου
, 

συ
νε

ιδ
ητ

ές
 ει

κό
νε

ς 
κα

ι ά
λλ

ες
 θ

αμ
μέ

νε
ς 

στ
ο 

ασ
υν

είδ
ητ

ο 
το

υ 
αν

θρ
ώπ

ου
, 

κα
θώ

ς 
κα

ι α
πο

σπ
άσ

μα
τα

 α
πό

 τη
ν Ο

ρφ
ική

 Τ
ρι

λο
γία

 το
υ 

Je
an

 C
oc

te
au

. 
κα

θώ
ς 

κα
ι α

πο
σπ

άσ
μα

τα
 α

πό
 τη

ν Ο
ρφ

ική
 Τ

ρι
λο

γία
 το

υ 
Je

an
 C

oc
te

au
. 

Στ
α 

το
πί

α 
αυ

τά
 β

λέ
πο

υμ
ε α

να
φο

ρέ
ς 

απ
ό 

ση
με

ία
 π

ου
 υ

πά
ρχ

ου
ν σ

ε 
μι

α 
Στ

α 
το

πί
α 

αυ
τά

 β
λέ

πο
υμ

ε α
να

φο
ρέ

ς 
απ

ό 
ση

με
ία

 π
ου

 υ
πά

ρχ
ου

ν σ
ε 

μι
α 

σύ
γχ

ρο
νη

 π
όλ

η 
δι

αμ
ορ

φω
μέ

να
 μ

ε 
τρ

όπ
ο 

πο
υ 

να
 π

αρ
απ

έμ
πο

υν
 σ

το
υς

 
σύ

γχ
ρο

νη
 π

όλ
η 

δι
αμ

ορ
φω

μέ
να

 μ
ε 

τρ
όπ

ο 
πο

υ 
να

 π
αρ

απ
έμ

πο
υν

 σ
το

υς
 

δύ
ο 

αυ
το

ύς
 κ

όσ
μο

υς
.

δύ
ο 

αυ
το

ύς
 κ

όσ
μο

υς
.
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H 
ρο

υτ
ίνα

 κα
ι η

 φ
θο

ρά
 σ

τη
 σ

ύγ
χρ

ον
η 

κο
ινω

νία
 α

πο
δι

ορ
γα

νώ
νε

ι τ
ο 

άτ
ομ

ο 
H 

ρο
υτ

ίνα
 κα

ι η
 φ

θο
ρά

 σ
τη

 σ
ύγ

χρ
ον

η 
κο

ινω
νία

 α
πο

δι
ορ

γα
νώ

νε
ι τ

ο 
άτ

ομ
ο 

κα
ι τ

ο 
απ

ομ
ακ

ρύ
νε

ι α
πό

 τ
ην

 έ
νν

οι
α 

τη
ς 

ζω
ής

. Σ
τη

 θ
ερ

μο
δυ

να
μι

κή
, η

 
κα

ι τ
ο 

απ
ομ

ακ
ρύ

νε
ι α

πό
 τ

ην
 έ

νν
οι

α 
τη

ς 
ζω

ής
. Σ

τη
 θ

ερ
μο

δυ
να

μι
κή

, η
 

πα
ύσ

η 
τη

ς 
ζω

ής
 ισ

οδ
υν

αμ
εί 

με
 τ

ην
 α

τα
ξία

, τ
ης

 ο
πο

ία
ς 

η 
μέ

γισ
τη

 τ
ιμ

ή 
πα

ύσ
η 

τη
ς 

ζω
ής

 ισ
οδ

υν
αμ

εί 
με

 τ
ην

 α
τα

ξία
, τ

ης
 ο

πο
ία

ς 
η 

μέ
γισ

τη
 τ

ιμ
ή 

αν
τικ

ατ
οπ

τρ
ίζε

ι τ
ην

 π
λή

ρη
 α

πο
δι

ορ
γά

νω
ση

 κ
αι

 ο
 μ

ετ
ρη

τή
ς 

αυ
τή

ς 
είν

αι
 

αν
τικ

ατ
οπ

τρ
ίζε

ι τ
ην

 π
λή

ρη
 α

πο
δι

ορ
γά

νω
ση

 κ
αι

 ο
 μ

ετ
ρη

τή
ς 

αυ
τή

ς 
είν

αι
 

η 
εν

τρ
οπ

ία
. Η

 π
ρώ

τη
 σ

κη
νή

 σ
το

 β
ίντ

εο
 π

αρ
ου

σι
άζ

ει 
έν

α 
εν

τρ
οπ

ικ
ό 

η 
εν

τρ
οπ

ία
. Η

 π
ρώ

τη
 σ

κη
νή

 σ
το

 β
ίντ

εο
 π

αρ
ου

σι
άζ

ει 
έν

α 
εν

τρ
οπ

ικ
ό 

πε
ρι

βά
λλ

ον
, τ

ο 
οπ

οί
ο 

αν
τιπ

ρο
σω

πε
ύε

ι τ
ον

 π
ρα

γμ
ατ

ικό
 κ

όσ
μο

, τ
ην

 ζω
ή 

πε
ρι

βά
λλ

ον
, τ

ο 
οπ

οί
ο 

αν
τιπ

ρο
σω

πε
ύε

ι τ
ον

 π
ρα

γμ
ατ

ικό
 κ

όσ
μο

, τ
ην

 ζω
ή 

πο
υ 

στ
αδ

ια
κά

 α
πο

μα
κρ

ύν
ετ

αι
 λ

όγ
ω 

τη
ς 

φθ
ορ

άς
 κ

αι
 το

υ 
χά

ου
ς.

πο
υ 

στ
αδ

ια
κά

 α
πο

μα
κρ

ύν
ετ

αι
 λ

όγ
ω 

τη
ς 

φθ
ορ

άς
 κ

αι
 το

υ 
χά

ου
ς.
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Εν
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οπ
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Η
 α

π
ομ

άκ
ρυ

νσ
η 

απ
ό 

τη
 ζω

ή 
κα

ι η
 π

ερ
ιέ

ργ
ει

α 
γι

α 
το

 ά
γν

ω
στ

ο,
 κ

αθ
ώ

ς 
κα

ι η
 

αν
άγ

κη
 γ

ια
 α

π
ελ

ευ
θέ

ρω
ση

 ο
δη

γο
ύν

 το
 ά

το
μο

 σ
ε έ

να
 τα

ξί
δι

 π
ρο

ς α
να

ζή
τη

ση
. 

Ο
ι π

ύλ
ες

 μ
ε θ

έα
 το

 α
κα

τα
νό

ητ
ο 

κε
ντ

ρί
ζο

υν
 το

 ε
νδ

ια
φέ

ρο
ν 

κα
ι π

ρο
τρ

έπ
ου

ν 
το

 ά
το

μο
 ν

α 
αφ

εθ
εί

.

Άγ
νω

στ
ες

 π
ύλ

ες
Άγ

νω
στ

ες
 π

ύλ
ες
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  Στ
η 

δι
αδ

ρο
μή

 α
υτ

ή,
 ό

πω
ς 

κα
ι σ

το
   ”L

e 
Sa

ng
 d

’u
n 

po
èt

e”
, ο

 ά
νθ

ρω
πο

ς 
  Στ

η 
δι

αδ
ρο

μή
 α

υτ
ή,

 ό
πω

ς 
κα

ι σ
το

   ”L
e 

Sa
ng

 d
’u

n 
po

èt
e”

, ο
 ά

νθ
ρω

πο
ς 

δι
ακ

ατ
έχ

ετ
αι

  α
πό

 π
ερ

ιέρ
γε

ια
. Σ

τη
ν τ

αι
νία

 ο
 π

ρω
τα

γω
νισ

τή
ς δ

ια
σχ

ίζο
ντ

ας
 

δι
ακ

ατ
έχ

ετ
αι

  α
πό

 π
ερ

ιέρ
γε

ια
. Σ

τη
ν τ

αι
νία

 ο
 π

ρω
τα

γω
νισ

τή
ς δ

ια
σχ

ίζο
ντ

ας
 

έν
α 

δι
άδ

ρο
μο

, κ
ρυ

φο
κο

ιτά
ζε

ι α
πό

 τ
ις 

κλ
ειδ

αρ
ότ

ρυ
πε

ς 
τω

ν 
δω

μα
τίω

ν,
 

έν
α 

δι
άδ

ρο
μο

, κ
ρυ

φο
κο

ιτά
ζε

ι α
πό

 τ
ις 

κλ
ειδ

αρ
ότ

ρυ
πε

ς 
τω

ν 
δω

μα
τίω

ν,
 

οι
 ο

πο
ίες

 σ
υμ

βο
λί

ζο
υν

 το
 κ

ατ
ώφ

λι
 κ

αι
 το

 π
έρ

ασ
μα

 σ
τη

ν 
άλ

λη
 π

λε
υρ

ά,
 

οι
 ο

πο
ίες

 σ
υμ

βο
λί

ζο
υν

 το
 κ

ατ
ώφ

λι
 κ

αι
 το

 π
έρ

ασ
μα

 σ
τη

ν 
άλ

λη
 π

λε
υρ

ά,
 

το
 ά

γν
ωσ

το
.

το
 ά

γν
ωσ

το
.

Π
όρ

τε
ς 

στ
ο 

δι
άδ

ρο
μο

Π
όρ

τε
ς 

στ
ο 

δι
άδ

ρο
μο
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Το
 μ

άτ
ι κ

οι
τά

ζε
ι τ

ο 
άγ

νω
στ

ο,
 κ

αι
 σ

τα
δι

ακ
ά 

πρ
οσ

λα
μβ

άν
ει 

τη
ν 

εικ
όν

α 
Το

 μ
άτ

ι κ
οι

τά
ζε

ι τ
ο 

άγ
νω

στ
ο,

 κ
αι

 σ
τα

δι
ακ

ά 
πρ

οσ
λα

μβ
άν

ει 
τη

ν 
εικ

όν
α 

εν
ός

 ο
υτ

οπ
ικ

ού
 π

ερ
ιβ

άλ
λο

ντ
ος

 π
ου

 α
ντ

ιπ
ρο

σω
πε

ύε
ι τ

ον
 κ

άτ
ω 

κό
σμ

ο.
 

εν
ός

 ο
υτ

οπ
ικ

ού
 π

ερ
ιβ

άλ
λο

ντ
ος

 π
ου

 α
ντ

ιπ
ρο

σω
πε

ύε
ι τ

ον
 κ

άτ
ω 

κό
σμ

ο.
 

Τα
υτ

όχ
ρο

να
 ο

 π
ολ

λα
πλ

ασ
ια

σμ
ός

 τ
ω

ν 
μα

τιώ
ν 

δε
ίχν

ει 
τη

ν 
αφ

ύπ
νισ

η,
 

Τα
υτ

όχ
ρο

να
 ο

 π
ολ

λα
πλ

ασ
ια

σμ
ός

 τ
ω

ν 
μα

τιώ
ν 

δε
ίχν

ει 
τη

ν 
αφ

ύπ
νισ

η,
 

το
 ξ

ύπ
νη

μα
 σ

το
 σ

κο
τά

δι
, τ

ην
 α

ρχ
ή 

το
υ 

ον
είρ

ου
 κ

αι
 τ

ην
 α

να
γν

ώρ
ισ

η 
το

 ξ
ύπ

νη
μα

 σ
το

 σ
κο

τά
δι

, τ
ην

 α
ρχ

ή 
το

υ 
ον

είρ
ου

 κ
αι

 τ
ην

 α
να

γν
ώρ

ισ
η 

το
υ 

θα
νά

το
υ.

το
υ 

θα
νά

το
υ.
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Στ
ο 

όν
ειρ

ο 
το

υ 
πο

ιη
τή

 σ
τη

ν 
τα

ινί
α 

“O
rp

hé
e”

, μ
ην

ύμ
ατ

α 
αν

αδ
ύο

ντ
αι

 
Στ

ο 
όν

ειρ
ο 

το
υ 

πο
ιη

τή
 σ

τη
ν 

τα
ινί

α 
“O

rp
hé

e”
, μ

ην
ύμ

ατ
α 

αν
αδ

ύο
ντ

αι
 

απ
ό 

το
ν 

αι
θέ

ρα
 σ

αν
 μ

υσ
τη

ρι
ώδ

εις
 α

πο
κα

λύ
ψε

ις 
κα

ι ε
μφ

αν
ίζο

ντ
αι

 α
νά

 
απ

ό 
το

ν 
αι

θέ
ρα

 σ
αν

 μ
υσ

τη
ρι

ώδ
εις

 α
πο

κα
λύ

ψε
ις 

κα
ι ε

μφ
αν

ίζο
ντ

αι
 α

νά
 

δι
ασ

τή
μα

τα
, κ

υρ
ίω

ς 
απ

ό 
το

 ρ
αδ

ιό
φω

νο
 το

υ 
οχ

ήμ
ατ

ος
 τη

ς 
πρ

ιγκ
ίπ

ισ
σα

ς 
δι

ασ
τή

μα
τα

, κ
υρ

ίω
ς 

απ
ό 

το
 ρ

αδ
ιό

φω
νο

 το
υ 

οχ
ήμ

ατ
ος

 τη
ς 

πρ
ιγκ

ίπ
ισ

σα
ς 

το
υ θ

αν
άτ

ου
, γ

οη
τε

ύο
ντ

ας
 το

ν π
ρω

τα
γω

νισ
τή

. Ο
ι σ

υγ
κε

κρ
ιμ

έν
οι

 ή
χο

ι-μ
η-

το
υ θ

αν
άτ

ου
, γ

οη
τε

ύο
ντ

ας
 το

ν π
ρω

τα
γω

νισ
τή

. Ο
ι σ

υγ
κε

κρ
ιμ

έν
οι

 ή
χο

ι-μ
η-

νύ
μα

τα
 α

κο
ύγ

ον
τα

ι σ
το

 ο
νε

ιρ
ικό

 θ
ολ

ό 
πλ

άν
ο 

το
υ β

ίντ
εο

 ω
ς σ

ύμ
βο

λα
 π

ου
 

νύ
μα

τα
 α

κο
ύγ

ον
τα

ι σ
το

 ο
νε

ιρ
ικό

 θ
ολ

ό 
πλ

άν
ο 

το
υ β

ίντ
εο

 ω
ς σ

ύμ
βο

λα
 π

ου
 

ελ
κύ

ου
ν 

κα
ι κ

αθ
οδ

ηγ
ού

ν 
το

ν 
πρ

ωτ
αγ

ων
ισ

τή
 π

ρο
ς 

το
 θ

άν
ατ

ο.
ελ

κύ
ου

ν 
κα

ι κ
αθ

οδ
ηγ

ού
ν 

το
ν 

πρ
ωτ

αγ
ων

ισ
τή

 π
ρο

ς 
το

 θ
άν

ατ
ο.

“Η
 σ

ιω
πή

 π
ηγ

αί
νε

ι π
ιο

 γρ
ήγ

ορ
α 

πρ
ος

 τα
 π

ίσ
ω.

 3
 φ

ορ
ές

..”
“Η

 σ
ιω

πή
 π

ηγ
αί

νε
ι π

ιο
 γρ

ήγ
ορ

α 
πρ

ος
 τα

 π
ίσ

ω.
 3

 φ
ορ

ές
..”

“Έ
να

 μό
νο

 π
οτ

ήρ
ι ν

ερ
ό 

φω
τίζ

ει 
το

ν κ
όσ

μο
... 

Δύ
ο 

φο
ρέ

ς…
 Π

ρο
σο

χή
, ά

κο
υ!”

“Έ
να

 μό
νο

 π
οτ

ήρ
ι ν

ερ
ό 

φω
τίζ

ει 
το

ν κ
όσ

μο
... 

Δύ
ο 

φο
ρέ

ς…
 Π

ρο
σο

χή
, ά

κο
υ!”

- J
ea

n 
Co

ct
ea

u,
 O

rp
hé

e 
(1

95
0)

- J
ea

n 
Co

ct
ea

u,
 O

rp
hé

e 
(1

95
0)

Μ
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ύμ
ατ

α 
Μ

ην
ύμ

ατ
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απ
ό 

το
ν 

Κά
τω

 Κ
όσ

μο
απ

ό 
το

ν 
Κά

τω
 Κ

όσ
μο
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Το
 κ

ατ
ώφ

λι
 κ

αι
 η

 π
ύλ

η 
πο

υ 
οδ

ηγ
εί 

στ
ον

 ά
λλ

ο 
κό

σμ
ο 

σα
ν 

σύ
μβ

ολ
ο 

τη
ς 

Το
 κ

ατ
ώφ

λι
 κ

αι
 η

 π
ύλ

η 
πο

υ 
οδ

ηγ
εί 

στ
ον

 ά
λλ

ο 
κό

σμ
ο 

σα
ν 

σύ
μβ

ολ
ο 

τη
ς 

με
τά

βα
ση

ς 
κα

ι τ
ης

 α
λλ

αγ
ής

 ε
ίνα

ι α
πό

 τα
 π

ρώ
τα

 σ
το

ιχε
ία

 π
ου

 ο
δη

γο
ύν

 
με

τά
βα

ση
ς 

κα
ι τ

ης
 α

λλ
αγ

ής
 ε

ίνα
ι α

πό
 τα

 π
ρώ

τα
 σ

το
ιχε

ία
 π

ου
 ο

δη
γο

ύν
 

στ
ην

 ο
λι

κή
 α

πε
λε

υθ
έρ

ωσ
η 

το
υ 

ατ
όμ

ου
 κ

αι
 τ

ην
 α

να
γέ

νν
ησ

η 
το

υ.
 Σ

το
 

στ
ην

 ο
λι

κή
 α

πε
λε

υθ
έρ

ωσ
η 

το
υ 

ατ
όμ

ου
 κ

αι
 τ

ην
 α

να
γέ

νν
ησ

η 
το

υ.
 Σ

το
 

σκ
οτ

ειν
ό 

αυ
τό

 σ
ημ

είο
 το

 μ
όν

ο 
πο

υ 
δι

αφ
έρ

ει 
είν

αι
 το

 το
πί

ο 
πο

υ 
ξε

πρ
ο-

σκ
οτ

ειν
ό 

αυ
τό

 σ
ημ

είο
 το

 μ
όν

ο 
πο

υ 
δι

αφ
έρ

ει 
είν

αι
 το

 το
πί

ο 
πο

υ 
ξε

πρ
ο-

βά
λλ

ει 
πί

σω
 α

πό
 τη

ν 
αψ

ίδ
α.

βά
λλ

ει 
πί

σω
 α

πό
 τη

ν 
αψ

ίδ
α.
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φ
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φ
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Μ
έσ

α 
στ

η 
ρο

ή
Μ

έσ
α 

στ
η 

ρο
ή
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Π
ερ

νώ
ντ

ας
 σ

το
ν 

κό
σμ

ο 
το

υ 
θα

νά
το

υ 
η 

δι
αδ

ρο
μή

 μ
οι

άζ
ει 

να
 γ

ίνε
τα

ι 
Π

ερ
νώ

ντ
ας

 σ
το

ν 
κό

σμ
ο 

το
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